



国务院印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》

新华社北京2月21日电 为贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,国务院日前印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》(以下简称《规划》),围绕推动老龄事业和产业协同发展、推动养老服务体系高质量发展,明确了“十四五”时期的总体要求、主要目标和工作任务。

《规划》指出,在党和国家重大规划和政策意见引领下,我国老龄事业发展和养老服务体系取得一系列新成就。人口老龄化是人类社会发展的客观趋势,我国具备坚实的物质基础、充足的人力资本、历史悠久的孝道文化,完全有条件、有能力、有信心解决好这一重大课题。同时也要看到,我国老年人口规模大,老龄化速度快,老年人需求结

构正在从生存型向发展型转变,建设老龄事业和养老服务体系的重要性和紧迫性日益凸显,任务更加艰巨繁重。

《规划》强调,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党委领导、政府主导、社会参与、全民行动,实施积极应对人口老龄化国家战略,以加快完善社会保障、养老服务、健康支撑体系为重点,把积极老龄化、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程,尽力而为、量力而行,深化改革、综合施策,加大制度创新、政策供给、财政投入力度,在老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐上不断取得新进展,让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。(下转第二版)

市委理论学习中心组学习会议强调

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 坚定捍卫“两个确立”坚决做到“两个维护”

赵刚主持会议

本报讯(记者 刘彦 张佑铭) 2月21日上午,市委召开理论学习中心组学习会议,进一步学习领会习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神,开展深入研讨,交流学习体会。

省委常委、市委书记赵刚主持会议。市委常委会组成人员和市人大常委主任刘景堂、市政协主席薛海涛作了发言。

大家一致认为,习近平总书记的重要讲话具有很强的政治性、思想性、战略性、针对性,对于我们准确把握全会精神,奋进新征程、建功新时代具有重大而深远的指导意义。大家一致表示,要深刻认识“两个确立”的决定性意义,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,贯通学习习近平总书记三次来陕考察重要讲话、重要指示批示,不断对标对表,完善工作措施,推动全会精神

深入人心、落地落实,切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”体现在实际行动和工作成效上。

会议强调,要坚持以经济建设为中心,把新发展理念作为“指挥棒”“红绿灯”,加快产业项目建设,狠抓低质产能释放,发展壮大县域经济,深化重点领域改革,努力实现经济质的稳步提升和量的合理增长。要找准延安发展定位,结合实际落实好黄河流域生态保护和高质量

发展战略,以及碳达峰、碳中和政策要求,更好服务和融入新发展格局。要坚决扛起管党治党政治责任,推进全面从严治党向纵深发展,以高质量党建促进高质量发展。要弘扬伟大建党精神,勇于自我革命,用好延安丰富的红色资源,规范提升红色教育培训,围绕群众内心关切扎扎实实办好民生实事,建立健全常态化长效化制度机制,不断巩固拓展党史学习教育成果,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“十个明确”系列谈

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》用“十个明确”系统概括习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容,其中包括——

“明确全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家”。

习近平总书记为全面依法治国标定航向、规划蓝图,开辟了马克思主义法治理论中国化新境界,昭示我们党对法治建设规律认识达到历史新高度,必将引领法治中国建设阔步前行,为民族复兴伟业筑牢坚实法治根基。

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略:“没有全面依法治国,我们就治不好国、理不好政,我们的战略布局就会落空”

“法治兴则国兴,法治强则国强。”

2012年底,刚刚当选总书记的习近平出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会,明确提出“要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用,全面推进依法治国,加快建设社会主义法治国家”。

近8年后,党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

习近平总书记指出:“我们提出全面推进依法治国,坚定不移厉行法治,一个重要意图就是为子孙万代计、为长远发展谋。”

洞察数千年风雨沧桑、治乱兴衰,习近平总书记深刻揭示法治对于中华民族伟大复兴的重大意义,科学把握中国法治发展内在规律,为新时代法治中国建设提供思想指引。

2014年金秋十月,党的十八届四中全会审议通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,对全面依法治国作出顶层设计和战略部署。

习近平总书记指出,全面推进依法治国涉及很多方面,在实际工作中必须有一个总揽全局、牵引各方的总抓手,这个总抓手就是建设中国特色社会主义法治体系。依法治国各项工作都要围绕这个总抓手来谋划、来推进。

宣示坚定不移走中国特色社会主义法治道路的决心:“中国特色社会主义法治道路,是社会主义法治建设成就和经验的集中体现,是建设社会主义法治国家的唯一正确道路”;

(下转第二版)

『法治兴则国兴,法治强则国强』

『十个明确』彰显马克思主义中国化新飞跃述评之六

新华社记者

为高质量发展提供强劲动力

——我市创新发展工作综述

记者 崔东

近年来,我市紧紧围绕中省关于创新驱动发展工作的重要部署要求,结合我市经济社会转型发展实际,在扎实推进创新驱动发展战略中,引导全市科技创新工作围绕产业发展、聚焦企业需求和发展动力转变,促进产业链和创新链两链融合,大力推动科技研发、人才队伍建设、成果转化、平台建设、资源共享等工作,为全市转型发展和高质量发展不断注入强大创新动能。

创新驱动成为高质量发展新引擎

“十三五”期间,全市大力实施创新驱动发展战略,科技创新在推动转型升级、调整结构和追赶超越中发挥了重要作用。先后通过落实科研投入、创新奖补、人才培育、成果转化、企业培育等各项措施,深化科技体制改革和机制创新,全社会关注科技、支持科研、尊重创造、参与创新的氛围日益浓厚,科技创新有力支撑了经济社会加快发展。

——科技创新要素更加集聚。“十三五”期间,市级投入研究与试验发展经费52.09亿元、科技专项经费9000万元,争取科技项目资金1.14亿元。引进培养博士368人,引进两院院士和外籍院士44人,合作建设院士工作站41个。“十三五”期间,全市获得专利授权3746件,较“十二五”增长142.77%。实施市级科技项目580项,攻克46项关键技术难关,个别技术达到国际领先水平,科技自主创新能力得到明显增强。

——创新主体得到新提升。5年来,全市新增国家级创新研发平台7家、省级51家、市级224家,成功打造“红色筑梦·创业延安”品牌,建成众创空间、孵化器20个。延安高新区升级国家级高新区通过科技部专家验收,安塞工业园区成功创建省级高新区,建成省级农业科技园区7个,累计培育高新技术企业42家、科技型中小企业183家,创新主体活力得到新提升。

——创新动力催生新动能。我市

先后与全国20多所高等院校、10多个研究机构合作实施科技项目85个,技术合同认定登记额10.66亿元。累计鉴定科技成果373项,26项科技创新成果获得省级以上科学技术奖,一批成果落地转化。同时,开展农业新品种试验示范,菌草产业化配套技术全面推广,培育形成菌草产业链条,为脱贫攻坚、乡村振兴不断注入科技支撑。

——人才工作迈上新台阶。创新发展,人才是关键。市委、市政府先后出台《关于加快创新体系和创新能力建设的实施意见》和《关于进一步推进创新驱动发展的实施意见》,我市通过积极搭建创新平台、建立科技人才智库、加强科技人才服务等重要举措,全面加快科技人才队伍建设。

先后组建延安市科技人才智库、延安大学博士科技服务团和加强提升科技特派员工作等,已形成第一批入库市级科技人才326人,首批博士团成员一对一定向为20家科技型企业提供科技服务和选派140名科技特派员,深入基层开展科技服务等良好局面。

“十三五”时期,我市在坚持以企业为主体、项目为牵引、人才为依托,推动人才链、创新链、产业链有效贯通中不断推动产学研深度融合与一体化发展,同时,不断完善科技评价体系建设 and 全市科技成果的鉴定,大量优秀科技成果转化为现实的生产力,进一步推动了产业转型升级。”市科技局成果转化与区域创新科科长赵振华说。(下转第二版)



加强疫情防控 织牢防护网络

学生分批错时返校 景区限量预约游览

——记者走访市区部分学校、景区疫情防控见闻

记者 王静

2月21日,我市各中小学、幼儿园正式开学,市内旅游景区也正常开放。面对最新的疫情防控形势和要求,学校和景区如何落实疫情防控要求?为此,记者走访了市区内部分学校和旅游景点,了解疫情防控措施落实情况。

在杨家岭福州希望小学校门口,设置了2个测温通道,并用警戒线分隔,校园广播循环播放防疫提示。“根据上级通知要求,我们组织各年级学生分批、错时返校。返校时,师生须佩戴口罩、有序排队,出示健康码、行程码、48小时核酸检测阴性证明、‘一人一档’等相关材料,体温检测正常后才能进入校园。”该校德育主任王娟告诉记者,学校还设立了临时留观室,一旦发现师生中有体温超过37.3℃或有咳嗽、腹泻、流涕等疑似症状的,立即将其送至临时留观室,并按照应急处置预案有序应对。

“截至目前,全校教职工都已完成新冠病毒疫苗的前两针接种,第三针正在按照时间有序进行接种。学生新冠病毒疫苗的两针接种率是98%。”该校校长高梅说,在开学的前两天,学校还组织教职工开展了疫情防控应急演练,充分做好了师生返校准备。学校开学第一课的内容除了



● 学生有序排队进校园

回顾假期趣事、畅谈新学期学习计划、重温课堂纪律等,还有疫情防控宣传教育,引导学生进一步提高防疫意识和自我防护能力。

据了解,该校严格按照疫情防控要求,确定了校长为学校疫情防控工作的第一责任人,制定了《学校疫情防控工作方案》《学校突发公共事件

应急处置预案》等,严格落实考勤制度、晨检、午检等制度。开学前一周,学校每天定期对教室、教师办公室、厕所等公共场所进行消毒,确保疫情防控工作常态化。为做好疫情防控工作保障,该校提前储备疫情防控物资,现有检测门2个、红外线电子测温仪22台、测温仪20个、体温计10

支、过氧乙酸3公斤、医用酒精45升、喷雾器6个、护目镜2个、消毒车5台、口罩28280只、橡胶手套100双、洗手液40桶、防护服6套,兼职医务人员1人,能够保障学校师生紧急情况所需。

当日下午3时许,记者在宝塔山景区门口看到,来自河南郑州的游客薛红娟一家3人在景区窗口购票后,通过扫码、测温、实名制登记等程序后进入景区游览。“尽管游客很少,但疫情防控措施却丝毫不减,这样保障了进入景区游客和工作人员的自身安全。”薛红娟说。延安旅游(集团)有限公司宝塔山分公司总经理孟文梅告诉记者,景区严格按照市应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室和集团公司要求,督促景区参观人员必须全程佩戴口罩,在景区入口处测量体温,出示陕西健康码、行程码,提醒游客游览时自觉与他人保持1米以上安全距离。同时,景区严格落实“限量、预约、错峰”要求,实行“线上实名购票、分时预约游览、错峰限量入园”。

据了解,宝塔山景区在2月18日和19日,对景区的售票窗口、公共区域等进行了全面消杀,相关防疫物资也储备充足,确保疫情防控工作常态化需要。

我市两景区被评定为国家4A级旅游景区

本报讯(记者 叶四青 通讯员 安坤) 近日,陕西省文化和旅游厅公布了省内15家获评国家4A级旅游景区名单。我市秋林抗战纪念馆景区、甘泉大峡谷景区榜上有名。

据了解,新确定的4A级旅游景区根据《旅游景区质量等级的划分与评定》和《旅游景区质量等级管理办法》,经有关市级旅游景区质量等级评定机构推荐,省文化和旅游厅组织评定和确定。

秋林抗战纪念馆景区位于宜川县秋林镇秋林村,距离县城10公里,毗邻壶口瀑布。景区占地16800平方米,是陕西省第四批文物保护单位,延安市爱国主义教育基地。景区以“太极古镇 抗战秋林”为主题,重点以抗日战争时期共产党八路军与驻扎在秋林的第二战区官兵开展联合抗敌的重要历史遗迹为导线,集旅游观光、休闲度假、餐饮娱乐、科普教育、拓展训练等多功能于一体,是国内有影响的抗战文化旅游景区。

甘泉大峡谷景区位于甘泉县下寺湾镇,主要由桦树沟、牡丹沟、龙巴沟等峡谷组成。峡谷历经亿万年水流切割侵蚀,逐步发育成典型的沟谷型丹霞地质奇观。景区负氧离子含量极高,植被覆盖率90%以上。

开学第一课 成长新起点

